CWICZENIE 7
REAKCJE UTLENIANIA | REDUKCJI

Cel éwiczenia: Nabranie umiejetnosci przeprowadzania reakcji utlenienia i redukcji oraz
bilansowania ich rownan chemicznych

Zakres materiatu: Formalne stopnie utlenienia, utleniacze i reduktory, procesy redoks,
réwnania reakcji redoks (metoda bilansu elektronowego oraz reakcji potdwkowych)

Sugerowana literatura: (1) Jones L., Atkins P., ,Chemia ogdlna. Czgsteczki, materia,
reakcje”, Wydawnictwo PWN, Warszawa 2004; (2) Sienko M.J., Plane R. A., ,Chemia.
Podstawy i zastosowanie”, Wydawnictwo Naukowo-Techniczne, Warszawa 1999; (3)
Ufnalski W., ,Podstawy obliczen chemicznych z programami komputerowymi”,
Wydawnictwo Naukowo-Techniczne, Warszawa 1999; (4) Sliwa A., ,Obliczenia
chemiczne”, Panstwowe Wydawnictwo Naukowe, Warszawa 1982.

Uwagi: Nalezy stosowac¢ minimalne ilosci odczynnikéw. Roztwory nalezy nalewac prosto z
butelek, traktujgc podane w instrukcji ilosci jako zalecane proporcje objetosciowe. Uwaznie
obserwowac przebieg reakcji (zmiany barw roztwordw, wydzielanie sie gazow, wytrgcanie
lub rozpuszczanie osaddéw). Po przeprowadzeniu kazdej reakcji zapisa¢ obserwacje,
zidentyfikowaé produkty reakciji.

1. Wptyw odczynu srodowiska na reakcje manganianu(VIl) potasu
UWAGA! To éwiczenie kazdy student wykonuje indywidualnie.

Do trzech probowek wprowadzi¢ po 5 kropli 0,02 M roztworu manganianu(VII)
potasu KMnO,4 (zwanego tradycyjnie nadmanganianem potasu). Ponadto
e do probdwki nr 1 dodac 5 kropli 12 M kwasu siarkowego,
e do probdwki nr 2 dodac 5 kropli wody,
e do probowki nr 3 dodac 5 kropli 12 M roztworu NaOH.
Nastepnie do wszystkich probowek wprowadzac¢ kroplami 0,02 M roztwdr wodoro-
siarczanu(lV) sodu NaHSOg3, az do zmiany zabarwienia roztworéw. Produkty redukciji
KMnO, zidentyfikowaé na podstawie zabarwienia otrzymanego roztworu, wiedzgc, ze
barwa zwigzkéw manganu zalezy od jego stopnia utlenienia oraz od stezenia:
e MnO4 - fioletowy do r6zowego ( zaleznie od stezenia MnO4 w roztworze)
e MnO,* - zielony,
e MnO; — brunatny osad (w przypadku matej ilosci widoczne jest zétto-brgzowe
zabarwienie roztworu),
e Mn?" = bezbarwny lub bladorézowy.
Okereslic, jakiej przemianie chemicznej ulega NaHSOs w kazdej reakcji, pamietajgc, ze w roztworze
silnie zasadowym nie wystepujg wodoroaniony.

2. Redukujgco-utleniajgce wiasciwosci wody utlenionej

UWAGA! Cwiczenie nalezy wykonywaé pod wyciggiem! Probéwki po wykonaniu éwiczenia
oproznic i umyc¢, przynajmniej wstepnie, rowniez pod wyciggiem. Zwigzki otowiu wykazujg
wiasciwosci toksyczne. Po wykonaniu ¢wiczenia wszystkie pozostate roztwory Ilub
substancje state zawierajgce ten pierwiastek umiesci¢ w oznaczonych pojemnikach.

2.1. Do probéwki wprowadzi¢ 5 kropli roztworu soli otowiu(ll), doda¢ 5 kropli wody
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siarkowodorowej. Wytrgca sie czarny osad PbS. Do osadu PbS doda¢ 5 kropli 3% H-»O..
Co dzieje sie z osadem? Jakg role (utleniacza czy reduktora) petni tutaj nadtlenek
wodoru?

W celu identyfikacji produktu tej reakcji, w innej probdwce przeprowadzi¢ reakcje
pomocniczg miedzy azotanem(V) otowiu(ll) Pb(NOgs), i siarczanem(VI) sodu Na,SO,
nastepujgco: do probowki wprowadzi¢ 5 kropli roztworu Pb(NO3), a nastepnie wkraplaé
roztwor Na,SO,4 az do wytrgcenia osadu.

2.2. Do probowki wprowadzi¢ po 5 kropli 3% H»O, i 5 kropli 1 M HNO3;, dodaé kilka
krysztatkow tlenku otowiu(IV) PbO,. Zwrdci¢ uwage na wydzielanie sie tlenu.

Po zakonczeniu reakcji w roztworze wykry¢ jony Pb®* dodajgc jedng krople roztworu
Kl (wytrgca sie charakterystyczny, zétty osad jodku otowiu(ll) Pbly).
Jakag role (utleniacza czy reduktora) w tym do$wiadczeniu petni nadtlenek wodoru?

3. Reakcja metalicznej miedzi z 2 M i stezonym kwasem azotowym(V)

UWAGA! Cwiczenie nalezy wykonywaé pod wyciggiem! Probéwki po wykonaniu
¢wiczenia oprézni¢ i umyc, przynajmniej wstepnie, rowniez pod wyciggiem.

Do dwoch probdéwek wprowadzi¢ niewielkg iloS¢ metalicznej miedzi (w postaci matego
kawatka blaszki lub kilku wiorkéw). Do jednej probéwki dodaé 10 kropli stezonego kwasu
azotowego(V), do drugiej 10 kropli 2 M roztworu tego samego kwasu. Obserwowac
przebieg obu reakciji.
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